

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

### De la acción católica en el mundo

Corporación universal de Arte cristiano

El director artístico de las Galerías Vaticanas, Mons. Biagetti, plantea en el «Osservatore» una cuestión de notoria importancia en el orden religioso: las relaciones entre la Iglesia y el Arte.

¿Por qué los pintores y escultores no dedican, como en pasados siglos, lo mejor de sus trabajos a la decoración del templo? A dos causas principales puede atribuirse este alejamiento: económica la una, espiritual la otra. Empobrecida la Iglesia, no se halla el sacerdote en condiciones de pagar al artista; menos intensa también la vida religiosa en los fieles, prefieren éstos ornamentar con cuadros los muros de su casa, aunque la casa de Dios tenga las paredes desnudas.

De otra parte, han cambiado profundamente los ideales artísticos. Aquel espiritualismo sano, libre, tradicional; aquellas antiguas características inmanentes en toda manifestación artística, si bien varias y múltiples dentro de la unidad y armonía fundamentales, han sido reemplazadas por un realismo materialista, que inspira y mueve al pincel y al buril. La famosa fórmula «el arte por el arte», ha servido y sirve de pretexto para todo linaje de aberraciones y extravagancias. Temas frívolos, asuntos paganos, escenas repugnantes, tipos envilecidos, lacras sociales, materias baladísticas: he aquí los ideales que han plasmado en el lienzo o en el bloque—piedra o mármol, bronce o madera—los españoles de hoy, escribe con gran acierto don Alfonso Sarrallo, comentando la Exposición Nacional del Retiro. ¡Cuánto, pero cuánto dista la actual de aquellas áureas épocas en que una pléyade inmortal de geniales pintores, escultores y tallistas—El Greco, Murillo, Valdés, Zurbarán, Montañés, Fernández, incontables más—convirtió en pinacotecas magnificientísimas, orgullo de la raza, nuestras iglesias, y en museos maravillosos, envidia del extranjero, nuestros conventos! Museos y pinacotecas que trascendían a espiritualismo ennobecedor, a sublimes nostalgias, a grandezas divinas; no como la Exposición que en hora feliz se acaba de clausurar, que respiraba sensualismo rabioso, religiosa indiferencia, cínica bohemia; que esos, y no otros, son los caracteres distintivos de estas generaciones desatentadas que no conciben anhelos más excelsos que el cabaret, el baile americano, la toxicomanía, el cine detectivesco, el lujo desvergonzado, el negocio inconfesable, el individualismo embrutecedor, el placer en sus más refinados matices.

Estas dos impresiones, relativa una a España y la otra a Italia, reflejan ade-

cuadamente la realidad contemporánea, que es forzoso ennoblecir y levantar, a fin de que las ideas y costumbres, de las que es trasunto el arte, mejoren y se transformen.

¿De qué modo puede intentarse con probabilidades de éxito tan difícil empresa? El director de la Pinacoteca Vaticana propone la fundación en Roma de una Corporación Universal de Arte cristiano, que reuniese a todos los artistas del mundo, a fin de proteger, ayudar y procurar incremento a todas las manifestaciones artísticas, orientándolas hacia la antigua tradición y resurgiendo el estudio de los modelos que se guardaran en los templos y Museos. La proyectada Corporación organizaría exposiciones, promovería lecturas, conferencias, visitas a monumentos, viajes de instrucción de piedad; interesaría a los fieles adinerados, recabando de ellos la cooperación económica que la Iglesia no puede hoy prestar.

El profesor Biagetti desarrolla su plan en varios artículos y termina diciendo que nada tiene que ver el proyecto con las organizaciones políticas, a las que es totalmente extraño, puesto que la finalidad y los medios para lograrla habrían de inspirarse en la necesidad de reanudar las interrumpidas relaciones entre el Arte y la Iglesia.

Difícil sin duda y costosa la realización del pensamiento del profesor italiano de agrupar en torno de la más excelsa bandera a todos los artistas que sientan la fuerza inmensa de la fe y del culto, como elementos inspiradores; lo positivo es que urge acometer una acción renovadora en la esfera del arte, si ha de evitarse la abyección y el envilecimiento del alma popular, educada en este ambiente artístico de concupiscencia; lo inaplazable es orientar a nuestra acción católica en este sentido de cristianización del arte y de cuantos a él consagran su vida.

Nuestros párrocos no pueden adquirir nuevos cuadros ni esculturas: los que de antiguo constituyen el patrimonio artístico exigen cada día mayores reparaciones, a las que es difícil atender. ¿Será, pues, la hora llegada de constituir una Escuela de arte sacro? Los Salesianos de Barcelona han puesto mano en la empresa, pero no basta: a la ola de arte pasional y materialista hay que oponer la corriente de arte puro, hijo del cielo, que eleve al alma.

El proyecto de Biagetti, merecedor de todos los elogios, debe ser en plazo breve una realidad.

J. Polo Benito

VISITA A ESPAÑA

### El General de los Jesuítas

Como ya saben nuestros lectores, se encuentra en España el Rdo. P. General de la Compañía de Jesús.

Es el Padre Vladimiro Ledochowski el vigésimo sexto general de la Compañía de Jesús, elegido en 11 de febrero de 1915. Nació de familia ilustre y muy extendida en la Polonia austriaca y rusa, en Loosdorf (de Galizia), el 7 de Octubre de 1866. Sus padres fueron Antonio Augusto, conde Ledochowski y Josefina, condesa de Salls Zizers, suiza. Su tío paterno Mieczyslaw L., Arzobispo de Posenia y Gnesna, se distinguió en la lucha contra el Canciller de Hierro, siendo encarcelado por defender los intereses de su Iglesia, y elevado por esto por Pío IX a la dignidad cardenalicia. Tuvo una hermana llamada María Teresa, condesa Ledochowski, famosa por su laboriosidad en favor de las misiones entre los negros de África y que falleció el mes pasado.

Hizo el actual general de la Compañía de Jesús sus primeros estudios en el colegio de nobles de Viena, llamado el «Teresianos»; pasó después al seminario conciliar de Tarnow, en donde, empezados sus estudios teológicos, fué enviado por su Obispo al colegio germánico-húngarico de Roma (1887). En este último se doctoró en Filosofía (1889). En el Diario del colegio, a propósito de su partida, se conserva este juicio de su mérito: «Hic alumnus ad eminentis ingenii laudem adiectum laudem eximia virtutis». Este alumno a la alabanza de un ingenio eminente agregó la alabanza de una egregia virtud.

Entró en su Orden en el noviciado polaco de Stará-Wiés. Concluyó sus estudios en Gracovia, y después de un año de Teología ascética en Tarnopol, se dedicó a escribir en la revista «Przegląd powszechny» (Revista universal) de los jesuítas polacos, llamando la atención por sus crónicas men-

suales de negocios eclesiásticos, y publicando: disertaciones teológicas, verbigracia, sobre la fe sobrenatural, intelectualismo, etc.

Superior de la Casa, en que se publicaba esta revista y se trabajaba en el ministerio sacerdotal, fomentó especialmente la acción social obrera, últimamente muy floreciente entre los católicos polacos, y en Gracovia está fundada por él mismo, para coadyuvar a obra de tan general interés. Luego pasó a regir el Seminario de formación de los jesuítas polacos en Gracovia, y en 1901 tuvo que adelantarse, con especial aprovechamiento, su profesión solemne para poder asumir el cargo de viceprovincial por enfermedad del provincial.

Prosiguió (1902-1906) desde el año siguiente en este último empleo, hasta que en el verano de 1906, en la congregación general de la Orden para elegir general de la misma, sólo dejó de ser elegido para este eminente cargo por el estado de su salud muy endeble; pero fué nombrado para quedar al lado del elegido, reverendo Padre Wernz, como asistente para los negocios de la Compañía en Alemania, Austria, Polonia, Holanda y Bélgica.

Las circunstancias de la guerra europea, y la muy pequeña minoría que hubiesen formado, en la Congregación que lo eligió, los jesuítas de nacionalidad alemana o austriaca, pues no pasaban de 14, y estaban congregados 89, prueban, como hizo notar la Prensa italiana, que no había presidido a esta elección ningún móvil político, sino la persuasión general en la Orden de que el Padre Ledochowski era el hombre de extraordinaria capacidad que el Instituto de San Ignacio requiere para este cargo, que se conferió al muy reverendo Padre Ledochowski en el segundo escrutinio por dos terceras partes de los votos. Esta capacidad del

nuevo general se manifiesta por un tacto y amabilidad exquisitos, junto con una rapidez de comprensión y prudencia singulares, lo que hace que sea muy exacto el juicio que formuló el diario de Roma, nada jesuítico, «La Tribuna», diciendo que el electo goza de las simpatías generales de su Orden. En materia de formación eclesiástica, ciencia y trabajos propios de los de su Orden, está muy caracterizado como hombre de grande amplitud de miras y que sabe comunicarla a sus subordinados.

Esta visita se debe a los deseos del padre Ledochowski de conocer España y a la necesidad de descansar unos días, que le han impuesto los médicos.

Es el primer general de la orden que celebra la fiesta del Fundador en Loyola, y el segundo que, ya posesionado del cargo, ha visitado España.

Cinco han sido, en efecto, los generales de la Compañía de Jesús españoles: primero, el Santo Fundador, elegido el 19 de abril de 1549 y fallecido el 31 de julio de 1556; segundo, su inmediato sucesor, el padre Diego Lainez, del 2 de julio de 1558 a 19 de enero de 1565; tercero, también tercero de todos, San Francisco de Borja (2 de julio de 1565 a 1 de octubre de 1572); cuarto, el padre Tirso González, que hace el decimotercero (6 de julio de 1687 a 27 de octubre de 1705) y quinto, o sea el vigésimo cuarto, padre Luis Martín (2 de octubre de 1892 a 18 de abril de 1906).

El San Ignacio ni los padres Lainez y González volvieron a su Patria una vez elegidos; el padre Martín estaba aquí, pues la elección se celebró en Loyola; pero, una vez fuera, no volvió.

Antes que el padre Ledochowski sólo vino San Francisco de Borja, que en el verano de 1571 recibió súbitamente orden del Sumo Pontífice, San Pío V, para que viniera a España en compañía del Cardenal Alejandro, a fin de ultimar la alianza contra el turco y solucionar con Felipe II los conflictos de jurisdicción entre las potestades eclesiástica y civil, que menudeaban así en España como en Milán y Nápoles y Estados sometidos entonces a aquel Monarca.

CHINITA

### ¿Qué pesca!

En su sección titulada «Chinitas», dice «El Universo», de Madrid:

«Ha sido creado un nuevo organismo nautoterrestre: el no sé qué de la no sé qué de la explotación del mar.

Tratándose de la explotación del mar, naturalmente, ¡Don Odón!

Algunos periódicos han llamado al recién nacido instituto «nuevo organismo de pesca».

Para el aplaudido oceanógrafo es, más bien, la pesca de un nuevo organismo.

Don Odón de Buen ya es popular entre los peces.

A las crías, cuando se resisten a recogerse en las oquedades de las peñas o entre las raíces de las algas, les gritan los padres: «¡Que viene Don Odón...!»

Y los salmonetes «bien» cantan un «schotisch» (allí no ha llegado el tango) muy salado, como es natural, cuyo estribillo es así:

La simadraba, la sonda, la caña,  
o cualquiera otra maña,  
el anzuelo, la red u otra treta,  
pescan bien, pero a mí no me engaña.  
¡Donde está la «Gaceta»!

### Del Seminario Conciliar

Edicto para el próximo curso

El Rmo. señor Obispo se ha dignado disponer lo que sigue:

I. La matrícula ordinaria del curso académico de 1924 a 1925 en este Seminario Conciliar, quedará abierta en la Secretaría del mismo, desde el día veinte al treinta de Septiembre.

II. Los exámenes de ingreso y los extraordinarios de otros cursos se celebrarán el día veintidós de Septiembre; y los de latín el veintidós y veintitrés.

Los exámenes anuales de latín para todos los alumnos filósofos y teólogos se efectuarán el treinta de Septiembre por la tarde y el 1.º de Octubre.

III. La apertura del nuevo curso académico se verificará, Dios mediante, según costumbre, el día treinta de Septiembre, a las diez de la mañana. Los alumnos deberán estar en el Seminario día veintinueve. Todos los alumnos, el primer día de clase, han de estar provistos de los libros de texto correspondientes.

Palma, Seminario Conciliar de San Pedro, día 10 de Julio de 1924.

Lic. Bartolomé Pascual, Lectoral, Rector.

Edicto sobre oposiciones a becas

El Rmo. señor Obispo se ha dignado ordenar se convoque a oposiciones en este Seminario para proceder a la provisión de una beca fundada por don Bartolomé Antich

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

### La electrificación de los campos

M. Simonot, profesor de Agricultura de Sone-le-Saunier, en varios artículos publicados en una conocida revista francesa de Agricultura, aboga entusiastamente por la electrificación del campo, de la que espera, según dice, en favor del aumento de la producción y de la facilidad y eficacia del trabajo del campo, mucho más que de los hermosos discursos, de los sistemas filosóficos, de los extensos tratados y de los frecuentes comités y Asambleas. Para Mr. Simonot, la electrificación de los campos es el remedio más eficaz para salvar la crisis de la Agricultura y contener la emigración a las ciudades.

Como el tema es en España bastante nuevo, pues estamos casi inéditos en esta materia, parécenos importante traducir y transcribir los conceptos del ilustre profesor de Agricultura de Francia.

Creo necesario, M. Simonot, aprovechar para la electrificación rural las ventajas de la cooperación y de la mutualidad. Nosotros nos atrevemos a asegurar que en esta materia, más que en ninguna otra, la asociación es indispensable si se quiere conseguir algún provecho, porque el esfuerzo individual por sí solo es muy poco o casi nada lo que puede hacer.

Pero ni siquiera basta para la eficacia de la electrificación rural el siempre espíritu de asociación. Es necesario que los organismos de la acción colectiva, sindicatos, cooperativas, cajas mutuales, etc., etc., sean orientados, guiados y sostenidos por una unidad de acción que coordine la que es propia de cada uno, con la ayuda que los poderes públicos puedan dispensar a todos.

Y aunque el problema todavía no existe en España, porque en nuestros campos no ha sido apenas iniciada la electrificación, conviene prepararnos, para cuando el caso llegue, con las lecciones que la experiencia ha proporcionado a Francia y que M. Simonot recoge en los siguientes párrafos:

Se necesita para la electrificación un pensamiento director, vasto en su concepción, que vele por la aplicación de un programa de adaptación común a todo el territorio.

Si no se hace así, según dice M. Simonot, los millones adelantados por el Estado, que no son en realidad sino una ínfima porción del capital necesario para la electri-

ficación general de todo el territorio nacional, caerán en las manos de aquellas agrupaciones que fueron las primeras en iniciar los trabajos de electrificación, y ocurrirá entonces que mientras en estos islotes electrificados la vida se concentrará pujante y poderosa, existirán lejos de ellos una infinidad de regiones enteras, completamente abandonadas. Por eso la electrificación de los campos no debe ser únicamente la obra de los agricultores sino la de éstos con la ayuda del Estado, de las provincias y de los municipios.

Para conseguir esto es indispensable que lo mismo en los rincones abandonados que en aquellos otros colocados al lado de las ciudades más florecientes se creen, sin tardar, sociedades o colectividades de electrificación, que se hallen todas ensambladas o reunidas en organismo central, que en Francia ya existe, y que sea a la vez que un consejero seguro para todas las asociaciones, una garantía para los poderes públicos de que se va a la realización de un programa de interés verdaderamente nacional, y no únicamente de interés para unos pocos.

Este organismo central lleva en Francia el nombre de «Federación Nacional de las sociedades de electrificación rural».

No podemos entretenernos en detallar sus atribuciones, pero son las principales las de agrupar las sociedades de electrificación rural y facilitar la constitución y funcionamiento de nuevas asociaciones, así como servir de intermediaria cerca de los poderes públicos y de los productores y distribuidores de corrientes, constructores, instaladores, consumidores y todo lo que tienda, en fin, a facilitar la intensificación de la obra nacional de la electrificación.

En España son varios los Sindicatos agrícolas que han creído necesario comenzar la tarea de la electrificación, estableciendo por su cuenta cooperativas de producción eléctrica.

¿Por qué no se organizan y se sistematizan estas iniciativas individuales, hasta convertir, como en Francia, en una verdadera obra nacional de electrificación rural?

Pablo Sáenz de Barés,  
Director de «Prensa Asociada»

(q. s. g. h.), y a la de otros o a la concesión de subsidios a alumnos pobres, según hubiere lugar y permitieren los recursos al efecto disponibles.

De conformidad con lo que se previene en el Reglamento, los que quieran oponerse han de reunir las condiciones siguientes: ser naturales de Mallorca o diocesanos; hijos de legítimo matrimonio; realmente pobres; observar conducta intachable; estar matriculados por lo menos en Filosofía; haber obtenido la nota de «meritissimus» en una de las asignaturas de la clase diaria para beca o la de «benemeritus» para media beca.

Los concurrentes harán constar las sobredichas cualidades mediante la presentación de los siguientes documentos: instancia al Reverendísimo Prelado pidiendo ser admitidos a los ejercicios de oposición; nota de todas las calificaciones obtenidas en sus estudios; certificaciones de buena conducta y de pobreza expedidas por el Rdo. señor Cura Párroco propio con una nota del señor Alcalde que exprese si los padres del recurrente pagan contribución y, en caso afirmativo, cuánta y por qué concepto.

Tales documentos deberán ser presentados en la Secretaría del Seminario, durante la última decena de Septiembre, expirando por tanto el plazo de presentación el día treinta de dicho mes. En el mes de Octubre se celebrarán los ejercicios de oposición.

Lo que de orden de S. E. Rma. se publica para conocimiento de los alumnos a quienes interese.

Palma, 10 de Julio de 1924.

Lic. Bartolomé Pascual, Lectoral, Rector.

### De Inca

En medio del mayor esplendor y entusiasmo, se han celebrado los festejos cívico-religiosos en obsequio de los excelsos patronos de nuestra ciudad, Santos Abdón y Senén.

La parte religiosa, como siempre, resultó lucidísima, ostentando nuestro templo parroquial espléndida iluminación; la capilla del Santo Cristo, donde se veneran las imágenes de nuestros gloriosos patronos, aparecía también artísticamente iluminada y adornada con gusto exquisito.

Al anochecer de las vísperas de la fiesta, cantáronse solemnes misas completas, asistiendo a las mismas, en corporación y precedidos por los cabezudos, el Ayuntamiento y las lindas parejas encargadas de batir la típica y tradicional «revelia». En este acto fué bendecido solemnemente por nuestro amado Párroco, don Francisco Rayó, un precioso y artístico terno encarnado de raso espolín estilo renacimiento, delgado obsequio de nuestro ilustre paisano el lino y Reverendísimo señor don Gabriel Llompard, Obispo de Gerona; terno que para satisfacer los justos deseos del respetable donante se estrenó en la Misa mayor del día siguiente.

Antes de la celebración de los divinos

oficios, se efectuó la procesión de la Reliquia de los Patronos, por las principales calles de la ciudad, tomando parte en ella, además del Clero parroquial, las autoridades más arriba indicadas, los «cabezudos» y «reveliers» con la banda de música que dirige don Magín Vives.

La misa mayor, cantada a gran orquesta por nuestro celebrado orfeón «L'Harpa d'Inca», resultó solemnisima, ocupando la sagrada cátedra, el joven orador, hijo de esta ciudad, Rdo. don Rafael Aguiló, Pbro.

Asistió a este acto numerosísima concurrencia.

Todos los números del programa de la parte cívica de nuestras fiestas patronales, se desarrollaron en un ambiente de entusiasmo.

Brevemente diremos que los conciertos musicales por las bandas del Regimiento y las que dirigen los señores Martorell y Vives, dados en las noches de los días 27, 29 y 30, dieron una nota de vivo color a estas fiestas, haciendo que la animación hiciera imposible el peso por las calles Mayor y adyacentes, convertidas en verdaderos ríos humanos. Los fuegos artificiales y la típica «revelia» bailada por distinguidos jóvenes y bellas señoritas ataviadas con el clásico traje de payesa, resultaron de un efecto sorprendente y simpático por demás.

Y como nota final de la reseña de estas fiestas, fáitanos solo el manifestar que «L'Harpa d'Inca» aportó a las mismas su valioso concurso, dando un concierto en nuestro Teatro Principal la segunda noche de festejos.

Una numerosa y distinguida concurrencia se asoció a aquella simpática y hermosa fiesta: el teatro presentaba un magnífico golpe de vista; ni un asiento quedó vacío.

El orfeón incense, en la interpretación del magnífico programa que desarrolló en aquella artística velada, añadió un nuevo y merecido triunfo a los varios alcanzados recientemente. Su labor irrefragable fué premiada con nutridos aplausos. En «la Sardana de les monjes» principalmente fué en donde se desbordó el entusiasmo de la concurrencia; tuvieron que borrar nuestros orfeonistas, ante los insistentes deseos de la multitud.

Una selecta comisión de la «Capella de Manacor», venida expreso de aquella ciudad para asistir a esta fiesta, quedó gratamente impresionada de la labor de «L'Harpa d'Inca».

—En el convenio de las Hermanas de la Caridad, tuvo lugar el día 25 del finido Julio, festividad del Apóstol San Jaime, la reunión reglamentaria para las señoras asociadas a los Talleres de Caridad de Santa Rita de Casla y que en nuestra ciudad se rigen bajo la advocación de Santa María la Mayor.

El acto, que se celebró a las seis de la tarde, fué presidido por el Rdo. Sr. Cura Párroco don Francisco Rayó, el Rdo. don Antonio Palou, director de la benéfica insti-

ción, la Presidenta de la misma doña Francisca Gilibert de Mir y otras distinguidas señoras.

Se destinaron para los pobres gran número de prendas de vestir, y la señora Secretaria dió lectura a la Memoria del año anterior.

Al final del acto, dirigió su autorizada palabra a la asamblea, el susodicho Párroco Sr. Rayó, invitando a las asociadas a que continuaran en su noble y desinteresada labor en pro de la clase menesterosa de nuestra localidad.

Inca, 1-8 24.

XX.

### Los presupuestos municipales y los delegados de Hacienda

La Presidencia del Directorio ha dispuesto por Real orden lo siguiente:

«Que se amplie hasta el día 31 de agosto próximo venidero el plazo concedido en la Real orden de 24 de mayo último para que los Ayuntamientos puedan someter a la aprobación de los delegados de Hacienda respectivos los presupuestos municipales para el actual ejercicio económico.

Que se mantenga la reducción de veinte días del plazo de treinta fijado en el artículo 502 del vigente Estatuto municipal para que los delegados de Hacienda puedan resolver las reclamaciones que se formulen contra los mencionados presupuestos aprobados por los Ayuntamientos y corregir en todo caso las extralimitaciones que en dichos presupuestos se adviertan, y

Que, como consecuencia de la aplicación de las anteriores disposiciones, mientras no tengan aprobados sus presupuestos los Ayuntamientos, acomodarán su régimen económico el que tuvieron en curso en el pasado trimestre de abril, mayo y junio.»

### Vida deportiva

Lo ocurrido en La Puebla.—Sobre la legitimidad de un fallo

A raíz del segundo encuentro, celebrado en La Puebla, entre los equipos «U. Sportiva», de Mahón, y «R. S. Alfonso XIII», las discusiones futbolísticas sobre el valor de estos dos «teams», han tomado una orientación nueva en los anales del fútbol ante un hecho excepcional y nunca presentado de este deporte, que fué el siguiente:

El partido se dió por terminado con el empate a un «goal».

Lo arbitraba don Jaime Llabrés. Pero, ahora resulta que, durante el encuentro, hubo una jugada dudosa, por lo cual el «referee» hubo de consultar, sobre si era o no «goal» dicha jugada, a un «juez de «goal».

Este manifestó que no, que la pelota no había entrado en la red y, conforme al «referee» con esta decisión, no otorgó el tanto.

Ahora bien; pasan unos días, y el mencionado «juez de goal» se descuelga con una declaración en la cual manifiesta que aquel balón, que él dijo «había dado en el poste», «había, efectivamente, sido «goal».

Con muy buen acuerdo, a nuestro entender, y por boca del vicepresidente, señor Viñas, el Comité provincial parece se desentenderá del asunto, cuyo fallo quedará a la Comisión de festejos de La Puebla.

Nosotros no vimos este encuentro; pero, ante este caso, y quedando sólo, para juzgar si el «goal» fué o no válido, la opinión del citado «juez de goal», creemos procede no tomarla en consideración.

Es más: yendo más lejos, procedía inhabilitar a perpetuidad para ejercer cargos deportivos a este señor «juez de goal» que, para satisfacer un capricho suyo, como era, según él dice—ver un tercer encuentro—, no vacila en ceusar un perjuicio a un equipo, si la jugada fué tal como él ahora manifiesta.

El encuentro se dió por terminado por el «referee», quien, dudando, consultó al «juez de goal». Por tanto, es el «referee» y no él quien decidió; si él le engañó, que los mallorquines se les entienda con él, pues, de lo contrario, no habría campeonato ni partido que terminara, quedando todos los Clubs a merced de uno que dijere: «Aquello que dije en el campo, no fué verdad; la verdad es esto que digo ahora».

¡Peregrina teoría para llevarla a la «práctica»!

Sólo esto nos faltaba, para terminar de armonizar nuestro fútbol.

En Lloseta

Hay, en Lloseta, dos entidades de fútbol—«C. M. Lloseta» y «F. C. Lloseta»—, y entre ambas se concertó un concurso, disputándose una copa, con la que debía quedar el Club ganador de dos partidos.

El primer encuentro tuvo lugar ayer tarde, ante numerosísimo público, en el campo del «C. M.», arbitrándolo Viñas, del Comité provincial.

Venció, por dos a cero, el «F. C.» El segundo «match» está proyectado para el día 15 del actual.

### Asociación de Vecinos e inquilinos de Palma

Hemos recibido las siguientes líneas:

«Bajo la presidencia de don Pedro Canet Castañer, se reunió el Consejo Directivo de esta Entidad, y después de enterado del movimiento de fondos y estado de cuentas, que aprobó, se le comunicó por la Dirección el movimiento de Asociados, que delata un aumento notable de socios desde la última reunión.

Los asuntos tramitados en los Juzgados fueron 64, de los cuales se ganaron 13, se perdieron 5, se retiraron 5 por el propietario y los restantes están en tramitación.

Se acordó, conforme solicite la Asociación de Cartagena, telegrafiar al Directorio Militar, suplicándole dicte una disposición obligando a los dueños a no cobrar en concepto de arriendo mayor cantidad de la fijada por la Comisión del Catastro Urbano y que los contratos que en lo sucesivo se formalicen deben ir visados por los encargados del Registro Fiscal.

Se leyeron también distintas cartas de va-

rias entidades de inquilinos y de la Federación de Madrid. Se aprobó una tarifa para los Asociados que necesitan utilizar los servicios de la Asociación, en relación al tiempo que lleven de pertenecer a la misma.

### Las deudas de los Ayuntamientos

Circular del Gobernador

Se ha publicado en el último número del «Boletín Oficial» la siguiente circular del señor Gobernador civil:

«Para cumplimentar un servicio urgente, reclamado por el Excmo. señor Director general de Administración, en telegrama fecha 30 de Julio último, los señores Alcaldes remitirán a este Gobierno, a la mayor brevedad, relación de los empréstitos emitidos por los Ayuntamientos de esta provincia y del importe total de la deuda de aquéllos que hayan acudido al crédito.

Palma, 1.º de Agosto de 1924.—El general Gobernador, Jerónimo Martel.»

### Fiestas en Palma

Continuación de la lista de industriales, comerciantes y particulares que contribuyen con sus donativos a organizar los festejos que se proyectan:

Suma anterior, 1910 ptas.

Don Antonio Martorell, «Garage Unión», 25; Café del Centro, 50; don Antonio Coll, 50; don Bernardo Benzá, 25; don Eduardo Sabrafin, 40; don Bernardo Vila, «Café Colonial», 80; don José Comas, 50; don Tomás Pujol, 10; don Vicente Moncada, 10; don Ventura Juncadella, «Café Cataluña», 75; don Juan J. Ferré, chuffeur, 10; kiosco Marina, 50; don Nadal Comas Comas, 50; don Miguel Reinés, 15; Peluquería Amorós, 10; don Pedro Borrás, 500; «Café Rincón», 50.

Suma total 2.990 ptas.

(Continuará.) Son varios los señores particulares y entidades que han ofrecido artísticos regalos para los concursos.

La exposición de «Muestras Salón» promete ser un éxito pues son muchas las peticiones de «stands» que ya se han hecho.

### Noticias militares

Ascensos.—Intendencia: asciende a capitán el teniente don José Feliu Cardona, con destino en el Parque de Baleares, quedando en el mismo puesto.

Destinos.—En Infantería: el teniente coronel don Arturo Guerrero Plaza, de disponible en Baleares, al Regimiento de Albuera.

Comandante don Juan Venrell Crespi, de la reserva de Palma, a la Zona Reclutamiento de id.

Capitanes: don Luciano Cano Gutiérrez, ascendido, del Regimiento de Palma a disponible en Baleares; don Bartolomé Riera Mestres, Secretario de causas de Baleares, al Batallón Cazadores de Segorbe (Africa); capitanes (E. R.) don Miguel Juan Pellicer, de la Caja de Ibiza, a la reserva de Inca, don Felipe Colom Xamena, ascendido de Ayudante en las Prisiones militares de Madrid, a disponible en Palma; tenientes don Francisco Verd Estela, del Regimiento de Africa, al Tercio de Extranjeros; al férez don Guillermo Palmer Balaguer, del Batallón Cazadores Arapiles, al Tercio de Extranjeros.

Los baños.—El Gobernador militar, a propuesta del Jefe de Sanidad militar, ha dispuesto se dé por terminada la temporada de baños para las fuerzas de la guarnición.

### Estella desmiente los rumores propalados

Telegrama oficial

El Capitán general ha recibido del Presidente del Directorio militar el siguiente telegrama, del que el general Carbo nos ha remitido copia. Dice así el despacho:

«Presidente Directorio Militar a Capitán general Baleares.

Al salir de Galicia, donde he recogido todos los alientos de la más decidida actitud ciudadana y de la más leal y patriótica adhesión de las guarniciones, más solidariamente unidas entre sí y con las de Marina que el propio día 13 de Septiembre; reejo versiones contrarias e insidiosas propaladas por intrigantes y enredadores que encarezo a V. E. deshaga por la publicación de este telegrama. Cuanto se dice respecto a mi viaje a Marruecos, es absolutamente falso, pues allí sólo obtuve muestras de consideración todos, y ningún otro proceder cabe en la disciplina de nuestros cuadros de mando, ni ningún otro hubiese tolerado, sin inmediato riguroso castigo.

Puede V. E. hacer público que el Gobierno, convencido de su fuerza en la opinión sana, tan seriamente manifiesta, está resuelto a continuar su labor y a imponer, como lo viene haciendo, castigo a difamadores, y en que confía sin vacilar un momento en la unión estrecha y sólida disciplina de todos. Le saluda afectuosamente.»

### Una agresión en Ibiza

Comunica el comandante del puesto de la Guardia civil de Santa Eulalia del Río (Ibiza), que, la noche del 27 del pasado, ocurrió el siguiente suceso:

Al salir de cortejar los hermanos José y Jaime Guasch y Ferrer, de 18 y 16 años de edad, respectivamente, con su convecino José Mari Guasch, y en el sitio denominado «Planeta den Chien», les salieron al encuentro dos individuos enmascarados y disfrazados de mujer, uno de los cuales abanzó sobre el Guasch Ferrer, derribándole al suelo y golpeándole, mientras el otro mantenía a raya a los otros dos.

El desconocido sujetó al Guasch por el cuello, y éste pudo alcanzarle con la boca la mano, propinándole tan fuerte mordisco que le seccionó dos dedos.

El agresor, debido al dolor que sintió, retiró la mano, aprovechando el Guasch el verse libre para emprender veloz carrera con su hermano, pues el otro compañero había desaparecido antes.

Practicadas las oportunas diligencias, pudo

capturarse a los agresores, que se confesaron autores del hecho.

En el lugar del suceso fueron hallados la falange de un dedo y la yema del otro.

Los agresores manifestaron que obraron para venganza de una ofensa recibida del Guasch, pero que no tenían intención de hacer uso de las armas que les fueron ocupadas.

Con el atestado instruido al efecto, fueron los agresores puestos a disposición del Juzgado.

### Cursillo pedagógico en Luch

Esta mañana, debe haber empezado, en el Santuario de Nuestra Señora de Luch, el anunciado cursillo pedagógico organizado por la Asociación católica de maestros nacionales de Baleares.

El sábado llegaron a Palma los profesores de dicho Cursillo Rdo. P. Joaquín M.ª de Barnola, S. J. y don Modesto Bargallo, Profesor de la Escuela Normal de Guadalajara. El primero dará un curso de Botánica y Entomología combinadas, y el segundo un Estudio y construcción de aparatos de Física.

Además, todos los días, a las nueve de la mañana, se tendrá una «Conversa pedagógica» que dirige el Inspector-jefe de primera enseñanza, don Juan Capó.

El Catedrático del Instituto de Tarragona don Bartolomé Darder dará tres conferencias sobre Geología.

El número de maestros y maestras inscritos es numeroso.

### El censo electoral

La inscripción general de electores termina el día 20

Adelantados los trabajos de la inscripción general de electores, que se verifica en esta ciudad, y próxima la entrega de los boletines resultantes de la citada inscripción, por el Ayuntamiento, a la Sección de Estadística de Baleares, recordamos a nuestros lectores el ineludible deber en que se hallan todos los ciudadanos a quienes cupiese la duda de si se hallan o no incluidos en el nuevo Censo, de efectuar la reclamación oportuna para su inscripción antes del próximo día 20 del actual.

Esta reclamación deberá hacerse en las oficinas instaladas a este fin en el Archivo del Ayuntamiento.

Transcurrido el plazo marcado por la ley, sólo podrán luego ser incluidos el elector o electora mediante expediente que se instruirá a petición del interesado ante la Junta municipal desde el día 17 de Noviembre al 1.º de Diciembre, ambos inclusive.

### La fiesta de la Beata

En Santa Magdalena

En la iglesia de Santa Magdalena, se celebraron ayer, con gran pompa y solemnidad, los cultos que, en honor de la Beata Catalina Thomas, dedican los concordantes que la veneran como patrona.

El sábado, por la noche, víspera de la festividad, se cantaron solemnemente, entonadas por el M. I. Sr. don Rafael Roselló, Canónigo de nuestra S. I. C. B.

Ayer, domingo, a las diez de la mañana, tuvo lugar la solemne Misa Mayor.

Fué el celebrante el M. I. Sr. don Antonio M.ª Alcover. Deán de nuestra S. I. C. B., a quien asistieron: don Diácono, el Rdo. don Pedro Doméngue; de subdiácono, Rdo. don Bartolomé Mezquida, de Presbítero asistente, Rdo. don Miguel Pou.

El «carro triunfal» Por la noche, a la hora anunciada, salió la tradicional cabalgata del Carro triunfal.

El «Carro», como de costumbre, recorrió casi toda la ciudad, siendo su paso presenciado en todos las calles por un numeroso gentío.

La simpática figura de la «Beata», iba este año representada por la niña Francisca Oliver.

El paso del «carro triunfal» por el paseo del Borne, fué presenciado por un gran gentío, que aplaudió a la banda del Regimiento de Infantería, número 61, cuando, a su paso, ejecutó—según la orden dada por el Capitán general, accediendo a una petición que se le hizo—las piezas propias de la fiesta de la Beata.

Al amanecer del día de hoy se retira el «carro triunfal»

Desfilando por el templo Durante todo el día de ayer, desfiló constantemente por la iglesia de Santa Magdalena, un grandísimo número de fieles a venerar el cuerpo de la Beata.

La capilla donde se halla estaba artísticamente adornada.

### Los presupuestos de la Diputación

Por noticias particulares recibidas de Madrid, se tienen impresiones pesimistas acerca de la suerte que correrá el presupuesto ordinario de la Diputación, pendiente de la resolución del Ministerio.

De las impresiones que se tienen, se deduce que el presupuesto no será aprobado. Oficialmente, empero, nada se sabía aún esta mañana en la Diputación.

### Notas de sociedad

De viaje

Esta mañana ha llegado de Barcelona, a bordo del vapor «Mallorca», el Rdo. P. Manuel de Barcelona, capuchino, el capitán de fragata don Guillermo Ferragut, el comerciante don Damián Ramí, don Jaime Viñals, don Bartolomé Fiol y don Jaime Arborea.

También ha llegado el M. I. señor don José Cardena, Canónigo de la Catedral de Tarragona, y los Rdo. s. señores don Magin Civid y don Juan Seió, ambos también de aquella ciudad.

Anoche salieron para Barcelona, en el «Jaime I», don Juan Moragas, don Jaime Aleñar y señora, don Juan de Oleza, don Enrique Pujol, don José Puig, don Pedro Abdal, don Manuel Cavaller, don Jaime Albertí, don Francisco Vila, don Claudio Marqués, don Jaime Font y don Juan Bosch.

Desde hace algunos días, se encuentra en

Tercer aniversario  
del fallecimiento de  
**Don Manuel Borrás Ripoll**  
A. E. R. I. P. A.

Su señora viuda doña Dolores García e hija Mercedes suplican una oración por el alma del difunto a sus amistades y al mismo tiempo les ruegan la asistencia al funeral que se celebrará mañana martes a las nueve de la mañana en la Iglesia de la Merced.

**ALMACENES MATONS**

RIGUROSO PRECIO FIJO

TELÉFONO 255

Palma nuestro estimado amigo el Jefe de Telégrafos, con destino en Barcelona, don Antonio Alcover.

Sea bienvenido.

**En la Casa de la Villa**

Pres entación

Se interesa se presente el Negociado de Reemplazos de este Ayuntamiento el soldado Vicente Tormel Expósito, para enterarle de un asunto que le interesa referente a alcances.

**La huelga de albañiles**

El Alcalde, señor Llompart, ha llamado al Presidente del gremio de patronos albañiles para intentar con él la solución de la huelga de los obreros de este gremio.

**La permanente**

Esta mañana debía reunirse la Comisión permanente.

**Las colonias escolares**

Continúan sin novedad las diversas colonias escolares que este año ha organizado el Ayuntamiento.

**Caminos vecinales de Baleares**

Créditos concedidos

La Gaceta del sábado publica una extensa relación de caminos vecinales con los respectivos créditos concedidos para ellos.

**Pérdida**

De una pulserita de cadena oro con colgante un durillo. Se gratificará su entrega en el Centro Anuncios, Plaza Santa Eulalia, 10.

**Se vende**

Por defunción, la acreditada Farmacia Agulló de Son Servera Jaime II, 107. Se darán facilidades en el pago, si fueren solicitadas. Razón: Dr. Agulló de Son Servera, Molineros, núm. 7.

**Alcaldía de Palma**

Cédulas personales

El padrón de Cédulas personales que ha de registrarse durante el ejercicio de 1924 25, está de manifiesto en estas oficinas municipales, donde los señores contribuyentes, durante el plazo de quince días, podrán acudir a revisar la clase de cédula que se les haya asignado, produciendo las reclamaciones o reparos a que haya lugar.

**Boletín religioso**

MANANA

Santos.—Nuestra Señora de las Nieves.

Cuarenta Horas.—Empezan en San Jaime, dedicadas a San Cayetano. Exposición a las ocho; a las nueve y media misa mayor. Por la tarde, a las siete, actos de coro; a las ocho, Rosario, Novena del Santo y reserva de S. D. M.

**Pianos Chassaigne Freres**

Ventas al contado y a plazos. CASA BANQUE, Colón, 34. Palma

# CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA

## Desde Madrid

### De Provincias

Madrid, 3 (1'40)

#### De Cartagena.—Explosión en una gasolinera

Cartagena.—A mediodía, ha explotado el motor de la gasolinera francesa «Margarita Lafocore», destinada al servicio de aprovisionamiento de gasolina a los hidroplanos que hacen el servicio entre Alicante y Orán.

La explosión causó heridas graves a cinco de los tripulantes.

La gasolinera fué remolcada por una lancha, y los heridos fueron conducidos al hospital.

#### De San Sebastián.—La vuelta a España en avión

San Sebastián.—Han llegado a esta ciudad los aviones que dan la vuelta a España.

Hoy continuarán su viaje.

#### De Medina del Campo.—Incendio en la Central de Teléfonos

Medina del Campo.—Esta madrugada, se declaró un incendio en la Central de Teléfonos interurbanos.

Intervinieron en la extinción del fuego, fuerzas del regimiento de artillería.

Se logró aislar a la sección interurbana, pero la sección urbana quedó destruida totalmente.

Las pérdidas son de gran consideración.

No han ocurrido desgracias.

#### De Santander.—Cacería regia aplazada.—Invitación al Cardenal Benlloch

Santander.—Se ha aplazado, por indicación del Monarca, la cacería regia que se pensaba efectuar en Monte Faja.

—La Familia Real sigue sin novedad.

—El alcalde cumplimentó al cardenal Benlloch, invitándole a predicar en las fiestas patronales. Su Eminentia aceptó el encargo.

—El Gobernador civil ha tenido una conferencia con el general Cavalcanti, jefe del Cuartel militar del Rey.

—Esta tarde los Reyes marchan de excursión por la provincia.

#### De Málaga.—100 hectáreas de monte, incendiadas

Málaga.—En el término municipal de Villanueva de Algaidas, se han incendiado cien hectáreas de monte, propiedad del Estado, cuyo importe se calcula en 140.000 pesetas.

## El viaje de Primo de Rivera

Madrid, 3 (1'00)

### Llegada a Oviedo

Oviedo.—A las doce y media de la noche, llegó el tren que conducía al Marqués de Estella, general Martínez Anido y séquito.

En la estación, le esperaban las autoridades.

### Visitas

Oviedo.—Esta mañana, el Presidente del Directorio visitó la fábrica de armas portátiles de Vega, recorriendo las instalaciones.

A mediodía, marchó a Lugones, desde donde debía dirigirse a Gijón.

### En Gijón

Gijón.—A primera hora de la tarde, llegó el marqués de Estella, acompañado de una caravana de 400 automóviles.

Les recibieron las autoridades, fuerzas vivas y mucho público.

Le rindió honores una compañía del regimiento de Zaragoza.

El Presidente se dirigió al Ayuntamiento, donde se celebró una recepción en su honor.

La ciudad está engalanada y el comercio cerrado.

El marqués de Estella ha visitado el puerto de Musel, donde examinó las obras, pidiendo antecedentes a los ingenieros que le acompañaban.

Le ha cumplimentado el Obispo de la diócesis.

El Presidente pernocta en la casa de Jovellanos, donde le recibió don Luis Cienfuegos Jovellanos, abrazándole.

El Presidente salió al balcón, siendo aclamado por la multitud.

En el pabellón del Club de regatas, se le ha obsequiado con un banquete, al cual asistieron trescientos comensales.

Madrid, 3 (1'40)

### Estella visitará León

León.—El alcalde ha recibido un telegrama del marqués de Estella, anunciándole que llegará a esta ciudad el día cinco, saliendo el día siguiente.

Las fuerzas vivas se han reunido para preparar el programa de la visita.

Madrid, 3 (5'30)

### Discurso de Estella en Gijón

Gijón.—En el banquete que se celebró en el Club Náutico en obsequio a Primo de Rivera, éste pronunció un discurso.

Dijo que se sentía muy emocionado por encontrarse en la tierra de la reconquista.

Indicó que el Directorio no se ha ocupado suficientemente en los asuntos de Asturias, debido a la lentitud con que funciona la máquina burocrática.

Anunció que contará al Rey la adhesión que ha recibido, durante este viaje, de las regiones españolas.

Añadió que el Directorio se halla ocupadísimo en la constitución de la Unión patriótica y de los somatenes.

«El Ejército—dijo—no puede seguir gobernando solo, por lo cual tenemos que encauzar las fuerzas políticas que le sustituyan en el gobierno del país.

En breve, convocaremos una asamblea de representantes, que formarán la estadística de las fuerzas reales con que contamos.

Terminó el Presidente su discurso afirmando la unión del Ejército y la Marina.»

### Más de la visita a Gijón

Gijón.—El Marqués de Estella ha visitado la fábrica de tabacos y «Gijón febril», recorriendo las dependencias de ambos centros industriales.

Después marchó a Somio, donde visitó al Obispo y otras personalidades.

Por la noche, regresó a Gijón, asistiendo a la verbena que se celebró en su honor.

Mañana visitará el santuario de Covadonga.

## DEL EXTRANJERO

Madrid, 3 (1'00)

**El jubileo de la Porciúncula en el Vaticano**  
Roma.—Como es costumbre, el Papa ha estado tres veces en la capilla Paulina, para beneficiar con la indulgencia de la Porciúncula.

Los dos primeras vistas, celebradas por la mañana, han tenido un carácter privado; en la tercera, que ha tenido lugar a las seis de la tarde, el Papa iba acompañado por la ante eclesiástica, los guardias nobles y escoltado por los guardias suizos.

### La situación en el Brasil

Buenos Aires.—Se tienen noticias de que una parte de los revolucionarios brasileños, mandados por el general López, intentan abrirse paso en dirección a Porto Alegre, capital del Estado de Rio Grande do Sul.

Londres.—El «Times» dice que en las calles de Sao Paulo se está procediendo a la destrucción de las trincheras que habían construido los rebeldes.

El mismo corresponsal del «Times» en el Brasil dice que la población de Sao Paulo está indignada por haber abierto las prisiones los revolucionarios, libertando a los presos.

El tráfico tranviario y los servicios públicos han sido reanudados.

Londres.—Según noticias recibidas de Sao Paulo, el Congreso brasileño ha votado una moratoria de treinta días para el Estado de Sao Paulo.

### Temporal en Perpiñán

Perpiñán.—Se ha desencadenado sobre esta región un violento temporal.

Una enorme tromba de agua ha caído sobre la ciudad.

Ha tenido que quedar suspendida la circulación.

Los daños son considerables.

Los irlandeses no se ponen de acuerdo

Londres.—Hoy no se ha llegado a ningún acuerdo en la conferencia reunida sobre la delimitación de fronteras de Irlanda. Por lo tanto, es de creer que el gobierno británico presentará la próxima semana las leyes oportunas.

### La huelga de Dublín

Dublín.—La huelga está causando graves molestias. La capital se halla atestado de visitantes que han llegado para asistir al festival deportivo y a las carreras de caballos. Como no hay luz eléctrica, los hoteles y tiendas se valen de lámparas de petróleo y velas. Las casas particulares permanecen a oscuras. La situación de la ciudad en estos días contrasta con la esplendor que se notaba los años pasados durante la semana de fiestas. El clima de Irlanda en esta época atrae a muchos extranjeros de todos los países, incluso españoles. Si la huelga continúa, treinta mil obreros quedarán sin empleo.

## La Conferencia de Londres

Madrid, 3 (1'00)

**Resistencia.—Comentarios franceses**

París.—Los periódicos atribuyen el retraso en el acuerdo de la tercera Comisión a la resistencia tenaz de Snowden, resis-

ción en la cuestión de las prestaciones en especies y en los pagos.

«Le Matin» espera que después del paso importante que se ha dado hacia un feliz resultado de la Conferencia, Snowden no insistirá ya más en poner dificultades a propósito del derecho de sanciones concedidas a los banqueros.

Los periódicos no dudan que la Conferencia llegará a un acuerdo en la tercera Comisión, y subrayan que es más indispensable que nunca llegar a una inteligencia, siempre en razón a la resistencia posible de los delegados alemanes.

«Le Quotidien» elogia el gesto de Herriot, que fué el primero que no dudó en someter este conflicto vital a un arbitraje, asegurando así las reparaciones, honrando a Francia, y dando pruebas de una rectitud de conciencia y de una alteza de miras que constituyen realmente una gloria para un país y para un jefe de Estado.

«Le Fíguro» dice que Herriot tendrá que oponer una resistencia irreductible a las demandas de los alemanes, pues Francia ha llegado ya al máximo en orden a concesiones.

### Sesión plenaria

Londres.—La sesión plenaria de la Conferencia interaliada se ha reunido esta mañana a las once en punto. Han asistido los jefes de todas las delegaciones acompañados de sus peritos, el embajador de los Estados Unidos y el observador Logan. Se hallaban también presentes todos los representantes de los Dominios.

La cuestión más espinosa es la que no ha podido solucionar el tercer comité. Si no se lograba una solución sería expuesto el asunto en la sesión plenaria. El problema es de un carácter altamente técnico y las opiniones referentes a su importancia, varían mucho.

La sesión plenaria de la conferencia interaliada ha terminado poco antes de las 1'30. Se asegura que se ha llegado a un acuerdo en todos los puntos. Los siete principales delegados se reunirán mañana para redactar la invitación que se ha de dirigir a Alemania.

### Declaraciones de Herriot

Londres.—Al salir de la sesión plenaria de la conferencia, el señor Herriot ha hecho las siguientes declaraciones:

«Vean en mí a un hombre completamente feliz, por el acuerdo que al fin acaba de realizarse en la conferencia.

La paciencia y los arduos esfuerzos de la delegación francesa, han hallado hoy completa recompensa con el restablecimiento de la inteligencia interaliada.

Las obligaciones de Alemania van a resultar comercializadas y cuantas dificultades pudieran surgir en lo sucesivo entre Alemania y los aliados, serán sometidas a un arbitraje.

Así, pues, el problema de las reparaciones va a salir del terreno político, contribuyendo ello, sin duda alguna, a facilitar su solución, toda vez que ha de descansar en el porvenir en una base positiva y práctica.»

### Es enviada la invitación a Alemania

Londres.—La invitación a Alemania, para que envíe sus delegados a la conferencia interaliada ha sido despachada esta tarde a Berlín. No se cree que lleguen a Londres antes del martes.

### La actitud de Alemania

Berlín.—La invitación de Alemania a la Conferencia de Londres ha sido transmitida al embajador de Alemania en Londres.

Bajo la presidencia de Ebert, ha tenido lugar esta mañana un consejo de ministros, el cual ha fijado la actitud de la delegación alemana en la Conferencia de Londres.

No ha sido hecha pública la decisión tomada, pero se puede afirmar que la delegación alemana hará contraproposiciones.

Los negociaciones de Londres durarán probablemente mucho más tiempo que el que el optimismo manifestado en los círculos políticos había señalado.

La delegación alemana reclamará especialmente contra los compromisos contraídos en el seno de la comisión respecto a la cuestión de la evacuación militar de los territorios ocupados y en la cuestión de las sanciones, a pesar de que no puede dejar de reconocerse que los resultados de las negociaciones de Londres están muy aproximados al punto alemán.

«El Zeig», órgano del ministerio de Negocios extranjeros, declara que la delegación combatirá también la fecha del 15 de octubre fijada para la evacuación económica del territorio del Ruhr, pues dicha evacuación puede tener lugar en fecha mucho más aproximada.

Los delegados harán también oposición en la cuestión de los tres mil ferroviarios belgas y franceses que permanecerán en la administración de los ferrocarriles alemanes.

La delegación se dirigirá, finalmente, contra ciertos cambios realizados por la comisión en la cuestión de las prestaciones en especies y en los pagos.

«Los banqueros yanquis y el empréstito alemán

Nueva York.—La agencia financiera Jones dice que los banqueros íntimamente relacionados con el empréstito alemán creen que la mitad será ofrecida a los financieros internacionales de los Estados Unidos, agregando que el empréstito será publicado probablemente dentro de tres o cuatro semanas.

Cierto financiero recientemente llegado de Europa, donde ha estado en relación con la conferencia, ha dicho que a pesar de las diferencias que van surgiendo en algunos puntos, dentro de poco tiempo se habrá solucionado todo el problema. Ha expresado su creencia de que Alemania aceptará el plan Dawes. Al paso que asegura que el empréstito alemán será publicado el próximo mes, dice que las condiciones del mismo, sobre todo por lo que se refiere a los intereses, han de ser determinadas todavía.

### Hughes a Berlín

Bruselas.—El ministro de Negocios extranjeros norteamericano, señor Hughes, ha marchado esta tarde de Bruselas con dirección a Berlín.

En la estación ha sido despedido por numerosas personalidades políticas.

## La campaña de Marruecos

Madrid, 3 (1'40)

### Enfermos y heridos

Melilla.—Procedente de Ceuta, llegó el vapor «Barceló», trayendo 106 heridos y enfermos pertenecientes al batallón de Cerriola, tercio y regulares de Alhucemas.

En Chafarinas dejó 112 heridos.

Madrid, 3 (5'30)

### Sin novedad

El comunicado oficial de Marruecos, de esta noche, se limita a consignar que no ocurre novedad en ninguna de las zonas de nuestro Protectorado.

## La actuación del Directorio

Madrid, 3 (1'40)

### Despacho

El Presidente interino, señor marqués de Magaz, despachó ayer con el Subsecretario de Estado.

### Reunión del Directorio

A las once y media, se reunió el Directorio.

A la reunión, asistió el Subsecretario de Guerra.

Se leyeron los telegramas enviados por el marqués de Estella, hablando de su entrada en Asturias.

Por último, el Directorio se enteró de las buenas noticias recibidas de Africa, en donde ha quedado desvanecida la marejada de la zona occidental.

En pro de la reglamentación del juego  
Por la tarde, visitaron al Marqués de Magaz los Presidentes de los casinos y círculos de recreo, para expresar su opinión favorable a la reglamentación del juego.

### Provisión de plazas

En la Presidencia, nos entregaron una nota, anunciando a concurso la provisión de plazas, gratuitas, que existen vacantes en diferentes establecimientos de enseñanza, ofrecidas por los directores de éstos al Director de la Asociación benéfico, escolar de huérfanos militares.

Las instancias se dirigirán al Director de dicha Asociación.

Las oficinas de la «Unión Patriótica»  
En la Presidencia, se han instalado las oficinas de la Unión Patriótica, bajo la dirección del general Hermosa, vocal del Directorio.

Las oficinas cuentan con servicios de estadística y archivo.

Al regreso del marqués de Estella, se dará impulso a la Unión Patriótica y se dictarán instrucciones para su expansión.

La Subsecretaría de Gracia y Justicia  
La Gaceta publica una Real orden disponiendo que durante la ausencia del Subsecretario de Gracia y Justicia, se encargue de la Subsecretaría el Inspector general de Prisiones, señor Cadalso.

### Próximas oposiciones

La Gaceta también publica una Real orden aprobando una relación de oposiciones que probablemente se convocarán en breve, para cubrir las plazas vacantes en los cuerpos siguientes:

Aspirantes a la Judicatura y Ministerio fiscal.

Idem a Secretarios Judiciales y oficiales de Secretarías judiciales.

Idem a registradores de la Propiedad.

Notarías directas libres, Oficiales de Prisiones y aspirantes del mismo cuerpo.

Pidiendo una mejora

Ayer visitó al Subsecretario de Fomento,

general Vives, una comisión de fuerzas vivas de Valladolid, con el ingeniero jefe de Obras públicas de aquella provincia, para gestionar el encauzamiento y canalización del río Valderabuey.

## Noticias varias

Madrid, 3 (1'00)

### El precio del aceite

El alcalde nos ha anunciado que el próximo lunes se reunirá la Junta provincial de Abastos para tratar del precio del aceite.

Nos dijo que cree que éste, al igual que el pan, también subirá.

### La cuestión de los teatros

Se sabe que, a pesar del acuerdo de la Asociación de empresarios, serán algunos os teatros de Madrid que no cerrarán.

Un telegrama de Palacio Valdés al Rey  
El novelista Armando Palacio Valdés ha enviado un telegrama al Rey, agradeciéndole el interés que se tomó durante el curso de la enfermedad de la que se halla convaleciente.

Madrid, 3 (1'00)

### Prensa Asociada

## Desde Barcelona

El procesamiento contra Casanova y Bordas

Del auto de procesamiento dictado contra los exdiputados a Cortes señores Casanova y Bordas, por el presunto delito de estafa frustrada al notario don Antonio Par, resulta lo siguiente:

«El día 11 de Octubre de 1921, el notario señor Par autorizó la constitución de la Sociedad General de Industrias Mineras, en la que actuaba en nombre propio y como gerente del Banco de Repoblación Forestal el señor Casanova.

El notario señor Par extendió la escritura de acuerdo con las instrucciones recibidas, entre las que figuraba la adjudicación de Acciones en pago de las aportaciones llevadas a la sociedad por distintos señores. Al Banco de Repoblación Forestal se le atribuyeron 200.000 pesetas en Acciones de los dos millones que se ponían en circulación.

El señor Par libró una primera copia autorizada, la que, después de pasar a la liquidación, fué a manos de Casanova, el cual, valiéndose de una máquina de escribir, cuyo tipo de letra era análogo al de la referida copia, añadió al párrafo en que se adjudicaban al Banco de Repoblación Forestal las 200.000 pesetas en Acciones, las siguientes palabras: «y treinta mil pesetas en efectivo».

Casanova se negó siempre a facilitar esta primera copia a sus consocios.

El 20 de Abril de 1922 encargó a uno de los dependientes del señor Par que le sacase un testimonio en relación a la referida primera copia, que facultó al dependiente falsificada en la forma indicada, y el dependiente, de buena fe, redactó el testimonio y lo sometió a la firma del señor Par. Conseguido este testimonio, Casanova rompió la primera copia, la cual no podía ya servirle más que para comprometerle.

El 9 de Julio último, Casanova hizo expedir una certificación en relación al testimonio indicado por el notario señor Sánchez García, y valiéndose de esa certificación, se presentó al señor Par con el propósito de exigirle dinero si quería recuperar el testimonio firmado por él y amenazándole, en caso contrario, con entablar contra él una querrela por falsedad en documento público.

Para cobrar ese dinero del señor Par, Casanova encargó al abogado señor Bordas.

### Festival

Con gran animación, concurrencia y brillantez, se celebró anoche, en el Stadium, el anunciado festival a beneficio del Centro de Repórteres de Barcelona.

Los palcos estaban ocupados por las autoridades, los presidentes de las Corporaciones y los Directores de la prensa diaria.

Como detalle curioso puede señalarse que sólo los autobuses trasladaron al «Stadium» nueve mil y pico de personas.

Palos Garí

Barcelona, 3 de Agosto.

**ELIXIR ESTOMACAL**  
de SAIZ DE CARLOS  
(STOMALIX)

Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo porque quita el dolor de estómago, las acedias, la dispepsia, los vómitos, las diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, la dilatación y úlcera del estómago, siendo utilísimo su uso para todas las molestias del

**ESTÓMAGO é INTESTINOS**

VENTA: Sarriana, 30, farmacia, MADRID y principales del mundo.

# CAJA MUTUA POPULAR

Sociedad Cooperativa de Ahorro y Crédito

:: :: DOMICILIO SOCIAL: GRANVIA LAYETANA, 7, PRINCIPAL--BARCELONA :: ::

Capital suscrito hasta el 31 de Diciembre 1923

## Sesenta y siete millones 945.848 pesetas

Ofrecemos para el ingreso en nuestra mutualidad, condiciones nunca alcanzadas ni mejoradas por ninguna otra entidad.

MAS DE MEDIO MILLON DE PESETAS DE POLIZAS VENCIDAS ESTE AÑO EN MALLORCA

## Aviso importante

Desconfiar de los imitadores que han aparecido a última hora; ninguno de ellos puede presentar un historial de acrisolada honradez y forma intachable de cumplir con todas sus obligaciones, como el de nuestra Sociedad durante los cuatro lustros que venimos operando. El Inspector Delegado, JOSÉ MASSIP.

## Constitución, 39, principal--Palma

### Servicios de la Compañía Trasatlántica

#### SERVICIOS DIRECTOS

##### LINEA CUBA-MEXICO

El vapor Cristóbal Colón saldrá de Bilbao el 16 de Agosto de Santander el 19 de Gijón el 20 y de Coruña el 21 para Habana y Veracruz.

LINEA A PUERTO RICO, CUBA, VENEZUELA, COLOMBIA Y PACIFICO  
El vapor León XIII saldrá de Barcelona, el día 10 de Agosto Valencia el 11, de Málaga el 13, de Cádiz el 15, para Las Palmas, Sta. Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Santiago de Cuba, la Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Sabanita, Colón, y por el Canal de Panamá a Guayaquil, Callao, Mollendo, Africa, Iquique, Antofagasta y Valparaíso.

Nota.—Por razón de la Ley Volstead (Ley seca) ha sido suspendida la escala a Puerto Rico en los viajes de ida.

##### LINEA DE FILIPINAS Y PUERTOS DE CHINA Y JAPON

El vapor C. I. López saldrá de Coruña el 19 de Agosto, de Vigo el 20 Lisboa el 21 facultativa y de Cádiz el 23 de Cartagena el 24 de Valencia el 25 y de Barcelona el 29, para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur, Manila, Hong-Kong, Shanghai, Nagasaki facultativa Kobe y Yokohama.

##### LINEA A LA ARGENTINA

El vapor Infanta Isabel de Borbón saldrá de Barcelona, el 4 de Agosto de Málaga el 5 y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Coincidiendo con la salida de dicho vapor llega a Cádiz el S. Carlos, que sale de Bilbao y Santander el último de cada mes, de Coruña el 1.º, de Villagarcía el 2, de Vigo el 3, con pasaje y carga para la Argentina.

##### LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEXICO

El vapor Monserrat saldrá el 25 de Agosto de Barcelona, el 26 de Valencia el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz para New-York, Habana y Veracruz.

Nota.—Por razón de la Ley Volstead (Ley seca), ha sido suspendida la escala de New-York en los viajes de ida, efectuándose el recorrido directo desde Cádiz a Habana.

##### LINEA DE FERNANDO POO

El vapor Alicante saldrá el 15 de Agosto de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y el 20 de Cádiz para Las Palmas Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Dicho vapor enlazará en Cádiz con otro de la Compañía que admitirá carga y pasaje de los puertos del Norte noroeste de España para todos los de escala de esta línea.

#### AVISOS IMPORTANTES

Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta.—Precios convencionales por camarotes especiales.—Los vapores tienen instalada la Telegrafía sin hilos y aparatos para señales submarinas, estando dotados de los más modernos adelantos tanto para la seguridad de los pasajeros como para su confort a bordo.—Todos los vapores tienen un médico y capellán.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje de tercera, se mantiene a la altura tradicional de la Compañía.

Rebajas en fletes de exportación.—La Compañía hace rebaja de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el Servicio de Comunicaciones Marítimas.

#### SERVICIOS COMBINADOS

Esta Compañía tiene establecida una red de servicios combinados para los principales puertos, servidos por líneas regulares, que permiten admitir carga y pasajeros para:

Liverpool y puertos del Mar Báltico y Mar del Norte.—Zanzibar, Mormabique y Copetown.—Puertos de Asia Menor, Golfo Persico, India, Sumatra Java y Cochinchina.—Australia y Nueva Zelandia, Ilo-Ilo, Cerá, Port Arthur y Wiadivostok.—New Orleans Savannah, Charleston Georgetown, Baltimore Filadelfia, Boston, Quebec y Montreal.—Puertos de América Central y Norte América en el Pacifico, de Panamá a San Francisco de California.—Punta Arenas, Coronel y Valparaíso por el Estrecho de Magallanes.

#### SERVICIOS COMERCIALES

La Sección que por estos servicios tiene establecida la Compañía, se encargará del transporte y exhibición en Ultramar de los Muestrarios que les sean entregados a dicho objeto y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, desean hacer los exportadores.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

Agente en Palma, JAIME M. GRANADA, Píza Antonio Maura, núm. 4.

## Línea Pinillos

### SERVICIO AL BRASIL PLATA

Para Santos, Montevideo y Buenos Aires saldrá de Barcelona el día 10 de Julio el vapor

#### Catalina

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos.

### SERVICIO A LAS ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS

Para Canprias, Santiago de Cuba y Habana saldrá de Palma el día 28 de Julio el vapor

#### Barcelona

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos

NOTA: La carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días 25, 24 y 26.

Para más informes dirigirse al Consignatario de la Compañía en este Gabriel Mariet e Hijos, Marina, 62, Palma

# Gotosos

**Bebida deliciosa. Tratamiento seguro.**

Tanto si es aguda como crónica, la gota viene de la superabundancia de ácido úrico y de uratos en la sangre. Pero ya no está permitido ignorar que dichos agentes de intoxicación se eliminan y disuelven pronto usando con regularidad los

## LITHINÉS del D'GUSTIN

que constituyen el régimen preventivo y curativo indispensable contra la gota y todas las afecciones de los riñones, vejiga, hígado, estómago é intestinos.

Pta: 1,50. Depos. gen. en España: Dalmau Oliveres, 14, Paseo de la Industria, Barcelona.

Amigo DÉBIL

Fortalece Pronto

## Elixir CALLOL

Forma aprobada y recomendada por la Real Academia de Medicina y Cirugía

Más de 5000 Médicos en España recetan toman o han tomado el Elixir CALLOL

El que lo ensaya agradece la prescripción

EN BOTTAS AMARILLAS Y BOTTAS AZULAS

— PÍDASE EN FARMACIAS Y DROGUERÍAS —

### Casa en Génova

Cerca Iglesia y Tranvía, con porción de tierra y arbolado. Se alquila. Razón: Ca'n Baró-Carpintería-Frente Iglesia.

### Vinos de mesa Oáver

De venta sacristía de San Jaime, núm. 3, callejón, y Merced, 8

## El Reumatismo

Localizado o generalizado, reviste las formas aguda ó crónica. Cada crisis se traduce en hinchazón de las articulaciones, y todo movimiento se convierte en dolor para el paciente. Dicha enfermedad indica que en la sangre existen impurezas. De ahí la necesidad, no solamente de calmar los dolores sino de restablecer el equilibrio de la nutrición y sobre todo de purificar la sangre. Para lo cual, el Cuerpo médico aconseja el

## Depurativo Richelet

cuya acción poderosa y rápida sobre la sangre restablece la buena circulación y favorece el trabajo eliminador de los riñones, del hígado y de la piel

Como preventivo, deberá observarse el tratamiento cuando menos 2 veces en el año

Depósito en todas las buenas Farmacias y Droguerías. Laboratorio L. Richelet, de Sedan, 6, rue de Belfort, Bayonne (Francia).

### ¿Callos?

Juanetes, durezas. Use sin demora «UNGUENTO MAGICO» tres días. Es radical. Farmacias, droguerías 1'50. Por correo 2 pesetas. Farmacia Puerto, Pl. San Ildefonso, 4 Madrid.

### Se Alquilan

Cuatro salas en punto céntrico y tranquilo. Informes: Centro de Anuncios.

### Se desea

Tomar en alquiler casa en el Terreno, amueblada. Ofertas a S. C. Centro de Anuncios.

En esquelas mortuorias y aniversario de y toda clase anuncios, reclamos, comunicados, etc. etc. en

## Correo de Mallorca

Dirigirse al Centro de Anuncios Plaza de Santa Eulalia, 10--P. 1º